



# 守护社区 战“疫”有我

社区作为疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住,就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。丰台区广大基层党员干部坚定站在疫情防控一线,实现入户排查、重点群体监控“两个全覆盖”,社区(村)防控工作组对进出居民登记测温、要求外来车辆一律备案……种种务实之举,使社区成为了疫情防控的坚强堡垒。

## 让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬

### “挺过去,幸福如花”

郑岚是区建筑行业管理处的一名科长,她主动报名下沉到长辛店镇镇长辛店村协助疫情防控,跟村委会干部了解基本情况后,就加入了疫情防控阻击战。一个口罩是护身盔甲,一把测温枪是监测武器,走访7个村民组,了解掌握防控情况,发放宣传及防控物资,检测居家隔离人员体温,发动群众,依靠群众,做到宣传科普人人晓,监测防控无死角。

在全村上下共同努力下,全村570户、914人无一例感染人员,返京人员居家隔离期间,体温正常,心态平和,防控形势平稳有序。她说:“看着村委会干部们,发红的双眼依然坚毅,疲惫的步伐依然坚定,我同样信心满满,我们一定会胜利!”

地。看着防控值守点对面屋檐下一排长长的冰凌,郑岚在工作日志上写下了:“冰为蜜友雪作邻,与梅共结傲寒心。挺过去,幸福如花。”

### 我们有支“抗击疫情党员先锋队”

“面对疫情防控任务,面对高风险的巡视工作,面对站内紧急情况的处置,区救助管理站第一时间成立了由8名党员干部组成的‘抗击疫情党员先锋队’,已经不分昼夜连续奋战20天了。”区救助管理站站长康玮说。自1月20日到现在,累计救助106人次,办理离站82人,在站内长期滞留99人。

“今天晚上下雪巡视,我带领‘党员街面巡视组’人员上岗。”队长李记臣这样对康玮说。“党员街面巡视组”对流浪乞讨人员主动开展街面救助巡视,重点巡查了过街天桥、地下通道、北京西站南广场等地段。近期共出动巡查车辆28台次,发现流浪露宿12人,接回站1人,站外救助11人,发放御寒衣物、食品11份。

“党员医疗救助组”在站里24小时待命,发现病人立刻出动。1月21日托养人员杨某在体检时查出患有肺结核,在定点医院北京胸科医院因装修暂时不接收病人的情况下,救助组人员经过多次协商,将其送到北京老年医院进行救治,为其办完住院手续回到站里已是晚上11点多,2月6日,救助人员带着生活用品去老年医院看望杨某。2月4日,78岁的谢某因发烧身体不舒服行动不便,工作人员用担架将其护送到丰台医院进行治疗。近期,“党员医疗救助组”共救治危重病人10人,为站内长期滞留人员开药8人次,经治疗后接回站内2人,去医院复查10人次。

此外,“党员站内防控组”负责对站内实行封闭化管理,取消站内所有集中性活动。“党员宣传组”通过手机、微信群的形式,对站内全员进行防控疫情知识宣传,增强自身防范意识。

### “街坊式”宣传温暖人心

“大爷,您慢点,刚下完雪路滑,咱在家能不出来就别出来了!当心摔着您。”李庄一边叮嘱着,一边和身边的社区工作人员搀扶着老人走进大门。

李庄是和义街道东三社区工作人员,大家都亲切地称呼她为“李姨”,今年75岁的她是东三社区三支委支委,35年党龄的她时时刻刻用自己的实际行动积极参与社区各项工作。

面对来势汹汹的“新冠”肺炎疫情,从大年初八开始,李庄每天傍晚就主动来到小区西门外来人员登记处和社区工作人员一起站岗,用她特有的“街坊式”宣传方式招呼着进入小区的人员接受体温检测,并进行防疫宣传提示。

晚上8点,在和义东里西门口,笔者在

现场看见,李庄佩戴着红袖标和其余几位工作人员一起站在寒冷中,一看见有居民进门,她就迎上前去。“彭大爷,这么冷您咋还出去,缺啥和社区说,路滑可得慢着点走,咱得减少外出啊。”“哎,小伙子,回来啦,回家可一定记得洗手啊。”“小姑娘这么冷,多穿点啊,保暖很重要的。”……一边说一边给大家测体温,一句句来自街坊老大姐掏心窝的话温暖着所有归家人的心,居民们面带笑容也都十分配合地接受体温测量、登记。

### 党员干部就要冲到战“疫”一线

为打赢疫情防控阻击战,王佐镇48名机关干部主动报名,下沉基层开展疫情防控工作,以“3+N”的方式,即:一名区级选调生下沉干部、一名卫生系统下沉干部、一名镇机关牵头负责人以及多名机关干部共计77人,根据各社区(村)值守点和实际需求,在镇领导干部挂包片的基础上,科学统筹编排为11个“战斗小组”,火速支援全镇各中心村和社区疫情防控一线,到岗后积极主动配合社区(村)现有工作人员,有序开展疫情防控和宣传工作。

同时,王佐镇组织在职党员积极投身社区(村)疫情防控工作,动员全镇在京隔离在职党员发挥先锋模范作用。设置党员先锋岗,根据在职党员回社区(村)报到党员的专业特长和本人意愿,结合实际需求安排卫生宣传、邻里守望和防疫值守等相关防疫工作。目前,161名在职党员和11名党建协调委员会共建单位党员参与疫情防控联防联控工作,与区、镇下沉干部和社区(村)干部一同在各防疫站、值守点、重点人员看护点发挥先锋模范作用,成为了基层一线开展疫情防控工作有效支撑力量。

### 百姓的诉求始终是我们最挂心的事儿

“这个特殊时期,家里管道居然返水了,把我急得,幸好社区和物业及时赶到,要不然我该怎么办啊!”丰台区北大地社区是辖区典型的老旧小区,“跑冒滴漏”情况频发,社区一户居家观察的居民家中管道返水严重,社区干部通过微信视频了解情况后,第一时间联系物业人员,“全副武装”到居民家中进行了疏通工作,尽全力解决了居民生活中的困难。

丰台街道北大地西社区在去年成为丰台区首家采用民主票选方式引入物业公司参与社区治理的老旧小区,面对疫情,多措并举,将物业纳入防控力量,全方位保障辖区居民安全。疫情发生后社区联合物业公司、停车公司、工会,建立门岗值守组,以社区干部为主力,各组分段值守做好体温监测,严把出入关。

区下派干部、街道包片科室、社区干部、物业人员成立帮扶小组,与居家观察人员添加微信好友,每天和居家观察人员通过电话、微信等方式交流谈心,做好居民的情绪疏导工作,并为他们买菜、买水、接快递和送口罩,提供贴心的生活服务。

通讯员 赵越 汪鲁兵 蒋瑶 侯威 蔡旖旎

## 花乡法律服务云诊室上线

本报讯(通讯员 张晓鸥)“您好,我在北京一家企业上班,现在一直停工,只能在家待命,单位如果不支付工资合法吗?”元宵节当天,法律服务云诊室刚刚上线,就迎来了一位微信咨询者。

法律服务云诊室是由区司法局花乡司法所和北京慧海天合律师事务所联手打造的线上咨询平台,“坐诊专家”由精干律师力量、人民调解员和司法所工作人员共同组成,在疫情防控的特殊时期面向社区(村)群众提供微信远程法律咨询和法律援助,开展人民调解和防疫法治宣传等服务。

因疫情防控需要,无法开展面对面线下法律活动,而随着疫情发展,劳务合同、房屋租赁等各类问题逐渐增多。云诊

室经过“把脉会诊”,把疫情期间房屋租赁合同履行“不得拒解聘疫情严重地区劳动者”等几类法律热点问题研究汇总,结合国家各部门和北京市近期出台的通知规定,晒出精华帖,如“12项疫情防控惠民政策”“妨害疫情防控的违法行为”“疫情期间七类涉疫犯罪将被严惩”,提醒广大社区居民疫情期间遵纪守法,共同战“疫”。

疫情期间,云诊室还在线上“朋友圈”开展防疫普法宣传,结合国家各部门和北京市近期出台的通知规定,晒出精华帖,如“12项疫情防控惠民政策”“妨害疫情防控的违法行为”“疫情期间七类涉疫犯罪将被严惩”,提醒广大社区居民疫情期间遵纪守法,共同战“疫”。

## 右安门街道便民菜车开到家门口

本报讯(通讯员 赵晨雷)近日,因抗击疫情较为沉寂的社区里突然响起一阵熟悉的汽笛声,大伙儿纷纷从窗户往外张望,原来是他们熟悉的社区蔬菜直通车回来了。

“黄瓜多少钱一斤啊?”“这个菜太大了,能给我切开吗?”不一会儿,便民菜车上就迎来了好些老主顾。

“这段时间因为疫情,小区封了,我们买菜都要绕很远去外面的超市,真挺不习惯的,现在好了,这便民菜车开进小区,我们下楼就能买到菜,还是露天的,地方宽敞,空气流通,更安全呢。”拎着刚买好的新鲜蔬菜,李阿姨开心地笑道,“而且菜价没涨,比超市还便宜。”

自疫情发生以来,右安门街

道各社区实施封闭式管理,最大限度减少人员流动,避免交叉感染,有利于疫情防控的同时也导致了居民生活的诸多不便。

为此,街道联系新发地市场,希望社区蔬菜直通车能尽早“回归”社区,解决居民在疫情防控期间买菜难的问题。考虑到疫情期间的安全保障问题,街道还与企业达成了协议,确保所有销售人员身体健康,没有接触过,未出现发烧、咳嗽等症状,整个销售期间佩戴口罩,做好消毒杀菌工作。

如今,社区蔬菜直通车每周三次定期开进社区,让大家在疫情防控期间不出小区也能享受到更多实惠和便利,解决了居民的“菜篮子”问题,让居民有信心面对疫情,众志成城,打赢这场疫情防控阻击战。

## 企业、物业、楼宇工作者“三支方阵”助力太平桥街道防疫一线

本报讯(通讯员 张国芬)疫情无情,人有情。自疫情防控工作开展以来,太平桥街道非公领域“三支方阵”广泛参与,体现人间大爱,表达了众志成城、共渡难关的决心。

企业方阵:用心用情践行社会责任

疫情面前,没有旁观者。非公防控工作开展以来,辖区非公企业在落实单位主体责任的同时,也纷纷行动,助力防疫工作。六里桥社区卫生服务中心派驻16名专业医生参与防控工作。华诚浩达真空空压设备有限公司为辖区商务楼宇提供电子体温计,鹏润家园中心方便居民提供矿泉水等物品。部分企业自发组成“民营企业防控车队”,保障防控工作运输等,体现了企业的责任与担当。

物业方阵:专业化运作筑造“防疫墙”

各物业公司与街道、社区紧密配合,建立物业24小时报告制度,做到防控工作无漏洞,坚决封闭部分出入口,建立楼宇“哨卡”,将人面多广、四通八达

的商务楼宇管理起来;对中央空调等防控盲点及时清洗,设置废弃口罩丢弃处、返京人员登记处、体温测量处;张贴宣传倡议书、组织专人不定期消毒,尤其是物业保安人员始终战斗在防疫第一线,24小时执勤、登记,有时还要忍受员工的不理智情绪,做好解释工作。

楼宇工作者方阵:牢记使命冲锋在前

“我是党员我先上。”“我离家近我先来。”“我是单身我时间最多,让哥哥姐姐们都回家休息休息。”……楼宇工作者们活跃在林林总总的商务楼宇中,默默地在防疫工作的第一线奉献着。除夕夜他们收到命令就全力投入,为了争取最快排摸楼宇工出京返京动向,节约时间连水都顾不上喝。“认真专注、全力以赴”是他们“硬核”的态度,有工作尽快落实,有任务马上完成。这样的楼宇工作者有很多很多,他们一直都在努力,只为守住自己的那份初心,对得起共产党员这个称号。

## 战“疫”:每个人都是好样的

本报讯 区妇联执委彭飞、朵皓英,分别来自丰台妇幼保健院和北京电力医院。面对这次疫情,作为医务工作者的她们主动放弃了假期,积极投身到防疫的医疗战线上,始终坚守在工作岗位。她们与同事们一起在面向社会做好日常诊疗服务、严格筛查管理病人的同时,积极报名参加疫情防控医疗援助工作,以强烈的责任感和使命感为抗击疫情防控工作贡献着自己的力量。为缓解疫情之下大众的焦虑和恐慌,朵皓英和北京电力医院的同事们制作了“疫情之下,如何做好个人防护”心理宣传小视频,让大家的心里更坚韧、更强大、更有利于打赢这场抗击疫情的战役。

马世平是区城市管理委员会渣土站副站长。当渣土站党支部抽调人员到社区参与防控工作的号召一发出,马世平主动请缨,要求前往防疫一线。后经组织安排,分配在马家堡西里第一社区居委会,主要职责为疫情防疫宣传、排查、消毒等工作。马世平的爱人是一家物业公司经理,自大年初三开始,一直昼夜坚守在社区疫情防控岗位。夫妻俩一天到

晚顾不上家,家里的孩子和各种杂事都由老人帮忙。“你们在前面冲锋陷阵,我们在后面搞后勤保障。”老人的话,既是鼓励,也是安慰。“保证完成任务,不给单位丢脸,不给爸妈丢脸。”马世平说。待到全民戴口罩时,便是人间好时节,为打赢疫情防控阻击战,可谓全家上阵,展现了共产党员迎难而上、舍小家顾大家的忘我精神。

盛立新是区生态环境局监察支队一名普通通的监察队员,也是一名军转干部,根据疫情防控需要,作为机关下沉社区干部,他被安排在卢沟桥街道六里桥北里社区工作。到达社区的第一时间,他就立刻行动,领取宣传资料,同社区工作人员一道发放疫情防控通告、普及相关知识。参加社区疫情防控的第一天,他的微信运动步数就达2万之多,位居众多好友榜首。他说:“社区是城市的细胞,防控疫情,社区是重点,是第一道防线,只有通过群防群治、社区防控,阻断病毒传播途径,才是最佳途径。我希望用我的行动为打赢这场疫情防控阻击战贡献一份力量。”

通讯员 王颖 赵俐霞 吕晓飞



在新村街道樊家村10号院,64岁的王朝松已经连续在小区门口值守了十余天,每天上午九点到十一点半,下午两点到四点半都能见到他的身影。他说:“这个特殊时期,我们都响应社区书记的号召,通知一发出来我就赶紧报名了,我太太也是党员,我们全力为社区做贡献,我在前方,太太在家里做好保障工作。”据了解,今年王朝松已经有42年党龄,每天在小区门口为进出人员测体温,宣传防护知识,默默地守护小区内200多住户的安宁。  
原梓峰 文并摄



南苑街道西宏苑社区28名老党员组成防疫队,为南苑疫情防控发挥余热、贡献力量。  
南苑街道供图

## 战“疫”一线

### 他用实干拉近与群众间的距离

本报讯(通讯员 何丽)2月11日上午,笔者跟随下沉防疫一线的南苑乡城管执法队副队长崔祥虎来到他所管辖的防疫片区。

面对这场突如其来的疫情,丰台区城管执法部门广大党员干部舍小家,为大家,放弃春节假期,加班加点,履职尽责,积极投身到新冠肺炎疫情防控工作战斗中,同心共筑抗击疫情的“钢铁长城”。崔祥虎就是这其中一块“铜墙铁壁”。

“我是党员,我先上。”崔祥虎在得知需要抽调干部下到社区(村)处理疫情防控工作的时候,主动请缨。有人劝说他还是不要去,家里还有刚出生的孩子。可是,崔祥虎坚持要去,他说:“我是一名党员,这个时候理应在前线。”

崔祥虎是这么说的,更是这么做的。从第一天到分钟寺村报到那一刻开始,他就知道自己身上的责任和担子有多重,危险和困难有多大。但是,他始终不忘初心,将党徽亮在胸前,把使命扛在肩上。他和同事们共同入户检查了146户村民,涉及居住村民598人。

遇到困难,崔祥虎从不害怕,有着越是艰难越向前的执着和勇气。分钟寺村村域地形复杂,流动人口多,居住分散。要确保走访无漏点,宣传无死角,配合无障碍,工作落实落地,崔祥虎可是下了一番“绣花功夫”。每天一大早他就和同事们奔走于村口,设卡管理,挨家挨户地走访,耐心地讲解防护知识,张贴宣传单,登记常住人口

和返京人员相关信息。“铛、铛、铛”崔祥虎敲响了村民的门,“李大妈,您好呀。”“怎么又是你啊,小崔。”小崔给您送防疫十条来啦,最近北京开始陆续返工,请您务必做好防护,村里有返京人员要马上联系我们啊。”

晚上,崔祥虎也不忘在全村微信群中做群众工作,主动推送防疫新闻,及时回复村民的疑问,缓解村民的焦虑和担忧,积极引导村民配合开展防疫工作。为了确保工作万无一失,他在走访中用手机记录下自己的行程,一天下来,再仔细核对。“不漏一户,不丢一人”是他给自己定的工作标准。尽管工作如此辛劳,但是崔祥虎从没有退缩,也没有一丝怨言。工作中的他戴着口罩,眉眼之间却能感受到对村民的热情。“我不累”“我没事”成了他的口头禅。

就这样,崔祥虎对每一户村民家的情况进行了如指掌,用实干拉近了与群众之间的距离,消除了村民对疫情的恐慌情绪,充分发挥了一名党员干部的先锋模范作用,用初心和使命践行了人民城管爱人民的庄严承诺。现在,分钟寺村村民没有不认识崔祥虎的,大家都亲切地称他为小崔。

在这场没有硝烟的战争中,丰台区城管执法部门有无数个“崔祥虎”冲锋在前,奋勇拼搏,尽最大的努力保障人民群众生命健康安全,用辛苦指数换取群众的安全指数和幸福指数。丰台区城管执法人员筑起的钢铁长城会一直守护在群众身边。

### 她给310户空巢老人当“闺女”

本报讯(特约记者 孙颖 通讯员 徐畅)“如果说父母戴口罩”成为2020年春节的一个热门话题,而在东高地街道万源西里社区,老人们纷纷自觉地戴起了口罩关紧了家门,为他们的“闺女”——社区工作者李晓辉早就贴心嘱咐过了。

“到外面就可能被传染。叔叔,这段时间您千万别出门,看看电视怎么说的,照着做!”“您别出门啦,买什么菜告诉我,我给您送到门口去!”从大年初一,李晓辉就开始挨家挨户给辖区内的空巢老人打电话。

李晓辉在万源西里社区工作已经7个年头了,平时主要负责办理老年人相关业务,业务熟又细,老人有事喜欢找她问,有话愿意跟她聊。万源西里社区有310户空巢老人,谁家什么情况她都了如指掌,这次疫情爆发以来,李晓辉更是当起了这些老人们的“闺女”,时刻关注着他们的防疫问题。

给空巢老人们当闺女可不是嘴上提醒一下就成了。2月5日,李晓辉突然接到一位空巢老人张阿姨的电话,原来她的老伴儿腰痛难忍,急需到医院就诊,可老两口家里没有口罩不敢去,医院也找不到车,特别着急。李晓辉马上和社区领导做了汇报,从为工作人员值班准备的少量口罩里拿出几只给老两口送去,又帮助老人叫到车,把老人送到了医院。老人顺利就医后非常感谢李晓辉,连说:“多亏了你们。”

这段时间,李晓辉整个人就像一只转的陀螺,停也停不下来。给社区空巢老人打电话确认身体状况、帮助老人采买各种生活用品,参加社区值守。老人们跟她不见外,有不懂的问她,有烦恼的找她,有事办的找她……错过饭点儿是家常便饭,无端受些埋怨也不是没有,可她从不生气,总是觉得这些老人跟自己的父母一样,能理解。



给空巢老人们当“闺女”,特别听话的李晓辉在家人眼里却是个“不听话”的人。她患有严重的腰椎间盘突出,做过腰椎融合术,椎骨上留有四颗钢钉,可是出院后她不听大夫的话,把必须静养、不能长时间活动的医嘱抛到脑后,很快就出现在工作岗位上。

这次面对突如其来的疫情,社区需要短时间内摸清“家底”,时间紧,任务重,人手缺。这时候李晓辉又一次站了出来,不听家人的话,顾不上身体不适爬楼梯,没有一丝懈怠。她所管理的片区,大多没有电梯,这对她是个不小的挑战,李晓辉爬一层就得休息一会,气儿喘了,再接着往上爬,硬是用最短的时间跟同事一起完成了社区里20个单元204户居民的摸排任务,换来的是居民的安心,也让自己累到腰疼得睡不着。

自初一到现在,李晓辉和她的同事们每天坚守在社区,开展消毒防护、居家观察和空巢老人做好生活保障,随时关注返京人员情况。空巢老人们因为有了这个“闺女”,在家待得很是安心,而无法陪伴在老人身边的子女们更是放心。